



МИНИСТЕРСТВО
ЗДРАВООХРАНЕНИЯ
СССР

М. Трунинский
Руководитель
и. о. начальника
МЧС

ЦК КПСС 320-57/7 16.

1090	1971
КОНТРОЛЬ	Секретно
2021	экз. № 1
ВЫБИРАЮЩИЙ КОМПЛЕКС	

16 марта 1971 г.

№ 704с

Москва

Ц К К П С С

Направляю для ознакомления текст телеграммы
академика Сахарова полученной в Министерстве здравоохранения СССР.

Приложение: Упомянутое на 1 л.

МИНИСТР
ЗДРАВООХРАНЕНИЯ СССР

Б. ПЕТРОВСКИЙ

КОПИЯ

(9)

МИНИСТЕРСТВО СВЯЗИ СССР

Т Е Л Е Г Р А М М А

МОСКВА 3502 71 15 1151

УВЕДОМЛЕНИЕ ТЕЛЕГРАФОМ
МОСКВА И-51 РАХМАНОВСКИЙ ПЕР З МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ
СССР МИНИСТРУ ПЕТРОВСКОМУ Е.В. АКАДЕМИКУ

ГЛУБОКОУВАЖАЕМЫЙ БОРИС ВАСИЛЬЕВИЧ ПОЛИТЗАКЛЮЧЕННЫЕ ЛЕНИНГРАДСКОЙ ПСИХИАТРИЧЕСКОЙ ТЮРЬМЫ ФЕЙНБЕРГ И БОРИСОВ ОБЪЯвили ГОЛОДОВКУ ПРОТИВ ПРИНУДИТЕЛЬНОГО ЛЕЧЕНИЯ ПРЕПАРАТАМИ ОПАСНЫМИ ДЛЯ ИНТЕЛЛЕКТА Я ПРИСОЕДИНЯЮСЬ К ИХ ТРЕБОВАНИЯМ И ПРОшу ВАС СРОЧНО ВМЕШАТЬСЯ ДЛЯ СПАСЕНИЯ ЗЛОРОВЬЯ ПОСТОИНСТВА ЗАКЛЮЧЕННЫХ ПСИХИАТРИЧЕСКОЙ ТЮРЬМЫ СПОСОБСТВУЙТЕ УСТРАНЕНИЮ САМОЙ ВОЗМОЖНОСТИ НАРУШЕНИЙ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА И ВРАЧЕВНОЙ ЭТИКИ В РАБОТЕ ПСИХИАТРИЧЕСКИХ УЧРЕДЕНИЙ И ИСПРАВЛЕНИЕ ДОПУЩЕННЫХ НАРУШЕНИЙ САХАРОВ АКАДЕМИК-

Борис В.Брунин

Министерство
Здравоохранения
СССР

15. марта 1971 г.
№ 828с
Москва

ЦК КПСС У. А.
12065 Секретно
25 марта 1971
подлежит возвращению
в общую базу ЦК КПСС
экз. № 2

Заведующему отделом науки и учебных
заведений

ЦК КПСС

тov. ТРАПЕЗНИКОВУ С.П.

В связи с поступившей на моё имя телеграммой академика Сахарова, в которой он обращается с просьбой принять меры против, якобы, имеющего место "принудительного лечения препаратами, опасными для интеллекта" "политзаключенных" Файнберга и Борисова, находящихся в "Ленинградской психиатрической тюрьме", в Ленинград был командирован Главный специалист по психоневрологии Министерства здравоохранения СССР кандидат медицины З.Н. Серебрякова и Зам.директора по научной части Института психиатрии АМН СССР проф. Р.А. Наджаров.

Обследованием установлено, что больные Файнберг В.И. и Борисов В.Е. направлены на принудительное лечение в специальную психиатрическую больницу МВД СССР в соответствии с существующим законодательством по решению суда в связи с признанием их судебно-психиатрической экспертизой страдающими психическими заболеваниями и невменяемыми.

У больного Файнберга В.И. отмечаются изменения личности и стойкие психопатоподобные расстройства (паранойальное развитие типа социального реформаторства) после перекесенного в подростковом возрасте шизофренического процесса, по поводу которого он неоднократно госпитализировался в психиатрические клиники Харькова, Москвы и Ленинграда.

У больного Борисова В.Е. также отмечаются стойкие психопатоподобные изменения личности (инфантализм, паранойальность) на фоне остаточной органической неврологической симптоматики. В связи с асоциальным поведением находится на принудительном лечении в специальной психиатрической больнице г. Ленинграда повторно.

Предпринятый ранее перевод больного на лечение в психиатрическую больницу общего типа привел к отрицательным результатам.

Больной был возвращен в специальную психиатрическую больницу в связи с попыткой похищения его неизвестными лицами и нападением их на персонал.

Реакция протеста (отказ от пищи) у обоих больных связана с неправильным, по их мнению, продлением сроков принудительного лечения и условиями содержания их в указанной больнице.

Курса активной терапии психотропными средствами больным Файнбергу В.И. и Борисову В.Е. не проводится в связи с наличием соматических противопоказаний.

Обоим больным проводится симптоматическое лечение, не оказывающее никакого влияния на "интеллект" (лекарственные средства, оказывающие влияние на интеллект, медицине неизвестны).

Учитывая возникновение у больных *ситуацию обусловленной психогенной реакции с отказом от еды, ограниченные возможности медикаментозного лечения*, было признано целесообразным изменение условий их содержания в данной больнице, имея в виду более активные психотерапевтические и реадаптационные мероприятия, а также исключение нежелательных воздействий извне, приводящих к *усилению* их паранойальных установок.

Наряду с обследованием указанных больных, Комиссия ознакомилась с условиями содержания и лечения больных в данной больнице.

Было установлено, что существующий внутренний режим специальных психиатрических больниц МВД СССР (на примере данной больницы) не отвечает современным требованиям восстановительного лечения психически больных в стационарах.

Свои соображения по данному вопросу члены Комиссии совместно с директором Центрального научно-исследовательского Института судебной психиатрии им. Сербского проф. Г.В. Морозовым доложили на совещании, проведенном 24 марта с.г. с руководством Управления медицинской службы и Главного Управления исправительно-трудовых учреждений МВД СССР.

В результате обсуждения намечен ряд совместных мероприятий по улучшению медицинского обслуживания психически больных в указанных больницах.

МИНИСТР
ЗДРАВООУРАНЕНИЯ СССР

Б.ПЕТРОВСКИЙ

Ц К К Л С С

Ч М 12065

Академик Сахаров в телеграмме, адресованной министру здравоохранения СССР т.Петровскому, сообщает, что "политзаключенные Ленинградской психиатрической тюрьмы Файнберг и Борисов объявили голодовку против принудительного лечения препаратами опасными для интеллекта" и просит принять меры к исправлению допущенных нарушений.

Министерством здравоохранения СССР указанные в телеграмме факты проверены. Установлено, что больные Файнберг В.И. и Борисов В.Е. направлены на принудительное лечение в специальную психиатрическую больницу МВД СССР в соответствии с существующим законодательством в связи с признанием их судебно-психиатрической экспертизой неизменяемыми вследствие психических заболеваний.

У больного Файнберга отмечаются изменения личности и стойкие психопатоподобные расстройства после перенесенной в подростковом возрасте шизофrenии, по поводу которой он неоднократно госпитализировался в психиатрические клиники Харькова, Москвы и Ленинграда.

У больного Борисова имеются стойкие психопатоподобные изменения личности на фоне остаточной органической неврологической симптоматики. В связи с асоциальным поведением на принудительном лечении в специальной психиатрической больнице находится повторно.

Обоим больным проводилось симптоматическое лечение, не оказывающее никакого влияния на интеллект.

Учитывая возникновение у больных ситуационно обусловленной психогенной реакции с отказом от еды, специалистами было признано целесообразным более активно проводить им психотерапевтические и реадаптационные мероприятия.

Во время проверки было отмечено, что существующий внутренний режим специальных психиатрических больниц МВД СССР не отвечает современным требованиям восстановительного лечения психически больных в стационарах.

В настоящее время МВД СССР намечен ряд мероприятий по улучшению медицинского обслуживания психически больных в указанных больницах.

Тов.Сахаров о результатах информирован.

Зам.зав.Отделом науки и
учебных заведений ЦК КПСС

(В.Балтийский)

" 10 "июня 1971 года
770-177

Реакция протеста (отказ от пищи) у обоих больных связана с неправильным, по их мнению, продлением сроков принудительного лечения и условиями содержания их в указанной больнице.

Курса активной терапии психотропными средствами больным Файнбергу В.И. и Борисову В.Е. не проводится в связи с наличием соматических противопоказаний.

Обоим больным проводится симптоматическое лечение, не оказывающее никакого влияния на "интеллект" (лекарственные средства, оказывавшие влияние на интеллект, медицине неизвестны).

Учитывая возникновение у больных ситуационно обусловленной психогенной реакции с отказом от еды, ограниченные возможности медиаментозного лечения, было признано целесообразным изменение условий их содержания в данной больнице, имея в виду более активные психотерапевтические и реадаптационные мероприятия, а также исключение нежелательных воздействий язвы, приводящих к усиливанию их паралойальных установок.

Наряду с обследованием указанных больных, Комиссия ознакомилась с условиями содержания и лечения больных в данной больнице.

Было установлено, что существующий внутренний режим специальных психиатрических больниц МВД СССР (на примере данной больницы) не отвечает современным требованиям восстановительного лечения психически больных в стационарах.

Свои соображения по данному вопросу члены Комиссии совместно с директором Центрального научно-исследовательского Института судебной психиатрии им. Сербского проф. Г.В. Морозовым доложили на совещании, проведенном 24 марта с.г. с руководством Управления медицинской службы и Главного Управления исправительно-трудовых учреждений МВД СССР.

В результате обсуждения намечен ряд совместных мероприятий по улучшению медицинского обслуживания психически больных в указанных больницах.

МИНИСТР
ЗДРАВООХРАНЕНИЯ СССР

Б.Петровский
Б.ПЕТРОВСКИЙ